Trbovlije /Slovinsko/,  34.ročník medzinárodného turnaja žiakov, dorastencov a seniorov.

V Slovinsku v meste Trbovlije sa dňa 16. decembra 2006 uskutočnil 34.ročník medzinárodného turnaja žiakov, dorastencov a seniorov. Medzinárodný turnaj v Trbovlji patrí k najstarším turnajom v Európe, a na jeho 34. ročníku súťažili pretekári z Talianska, Chorvátska, Macedónska, Bosny a Hercegoviny, Srbska, Poľska, Českej republiky, Francúzska, Slovenska a Slovinska. Prekvapením bola účasť reprezentačného výberu mladých Francúzov, ktorí pod vedením trénerskej dvojice Biamonti a Leroyová (niekoľkonásobní majstri sveta a Európy), prišli testovať svoju výkonnosť v solídnej medzinárodnej konkurencii. Pretekári BÚK z klubov Ekonóm Trenčín, Laugarício Trenčín a Rapid Bratislava sa v silnej konkurencii nestratili a predviedli veľmi pekné výkony. Pre seniorskú kategóriu znamenal zisk medaile aj finančnú odmenu v eurách, čo bolo pre pretekárov tiež určitou motiváciou. 

K najúspešnejším pretekárom turnaja sa zaradil mladý Matúš Lieskovský z Rapid Bratislava, ktorý suverénne zvíťazil v kategórii kata aj kumite. O svojich kvalitách nenechala nikoho na pochybnostiach ani Eva Medveďová, ktorá na svojom prvom individuálnom štarte po MS 2006, doslova zmietla svoje súperky a všetky svoje zápasy vyhrala pred časovým limitom.  K výsledkom srdečne blahoželáme.

Dosiahnuté výsledky:

Ekonóm Trenčín získal 3 zlaté medaile /D.Kubinská, Z.Ludvigová, H.Pristašová/, 1 striebornú medailu /M.Kopúňová/ a 2 bronzové medaile /D.Kopúň, D.Pevalová/. 

Laugarício Trenčín získal jednu striebornú medailu pretekár M.Kulík.

Rapid Bratislava získal 4 zlaté medaile, 3 strieborné medaile a 5 bronzových medailí  

